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Jornadas de Formación en CTA Capital

Con la modalidad que hemos denominado BaseDebate, donde se plantea un intercambio activo entre lxs compañeros que asisten y lxs compañerxs formadores, el 
martes 17 de mayo a las 17 hs en Independencia 766,
comienza el curso (son tres Jornadas en martes sucesivos; continúa 24 y 31 de mayo):

"Elementos para la conducción política de una organización"

“Nadie libera a nadie. Nadie se libera solo. Los hombres se liberan en comunión”. Paulo Freire.
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A lo largo de tres clases, de 3 hs cada una, se verán aquellas cuestiones fundamentales para la dirección de una organización social. Si bien el conocimiento práctico es valioso, a veces, dado la complejidad de la realidad, se torna insuficiente, de ahí la razón de ser de estas jornadas para acercarnos a conceptos que sirvan para la acción conjunta.

¿Qué se conduce? ¿Cómo se conduce? ¿Con quién? ¿Hacia dónde? Son las preguntas iniciales, que hacen a la estrategia y a la organización.  

La organización como construcción social. La dirección colectiva. Tareas de organización, cohesión y resultados. Estructura y funcionamiento de un grupo.

La estrategia como elemento ordenador, producto de la madurez del grupo. Como se diseña. La participación del conjunto de compañeros. El concepto de “abajo hacia arriba”. La construcción colectiva de la realidad y de las estrategias para transformarla.
Coordina el compañero Carlos E. Manzo.

Licenciado en Trabajo Social. Ex dirigente sindical. Integrante de los espacios Confluencia Psicosocial, ALLIVIO y la Red de Salud Mental de Dolores (Bs.As.)
Secretaría de Formación, Investigación, Proyectos y Estadística
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